

长治市财政局

长财办函〔2024〕27号

关于市政协十四届三次会议 第14322号提案的答复

尊敬的陈功委员：

您提出的《关于加快推进我市休闲旅游业发展的建议》收悉。现将办理情况答复如下：

近年来，市财政局认真贯彻落实市委市政府决策部署，持续加强财政支持文旅政策研究，主动作为，精准支持，积极推动我市做强做优文旅产业。针对您提案中提到的五点建议，我局现已从积极制定奖补政策、下达专项资金并设立发展基金、积极争取上级资金三方面入手，为文旅产业开创高质量发展新局面做好资金保障。主要有：

一、聚焦资金效益，加力向上汇报争取

近年来，市财政局配合文旅部门形成工作合力，积极向上汇报争取，累计争取上级奖补资金4235.18万元。其中争取旅游发展专项资金708.01万元，借助省级对创建文旅康养示范区、文旅康养集聚区、文旅康养重大项目银行贷款贴息以及文旅康养“链主”企业年度营业收入四方面的奖补政策，争取文旅康养奖

励资金 3527.17 万元，激发市场主体活力和发展内生动力，进一步推动我市文旅康养企业高质量发展。此外，设立长治市文化和旅游产业发展基金，引导更多社会资本投入到文化和旅游要素的提升改造、文旅融合和新业态新产品开发，以及重大旅游项目和重要旅游服务设施建设中来。

二、聚焦重点任务，加码文旅奖补政策

为进一步推进我市旅游业发展、持续深化文化旅游康养产业融合发展，以奖励促发展，加快我市建设成为国内一流、国际知名的生态文化旅游目的地和现代化太行山水名城，我市先后出台系列奖补政策，安排市级旅游发展资金 5240 万元用于我市旅游品牌创建、旅游环境建设、城市宣传推广、旅游综合消费等。一是配合文旅等部门研究印发《长治市创建 A 级景区和太行山居奖励补贴办法的通知》，分别对创建 A 级景区所在政府和新评定的甲乙丙级民宿进行奖励，以提高地方旅游基础配套，提高星级民宿数量。二是根据《长治市推动文旅康养融合发展干在先做示范“151995”计划》，相应出台《长治市推动文旅康养融合发展干在先做示范“151995”计划奖补资金方案的通知》，对文旅康养“五大品牌”中每个品牌两个梯队中的扛旗县给予奖励，重点支持区域内文旅康养产业的发展。三是对照省级集聚区创建奖励政策，配合出台《关于壶关县打造文旅康养集聚区推动方案》，抓

住我省优先打造 10 个文旅康养高质量发展集聚区的优势，助推壶关县打造文旅康养集聚区。

三、聚焦文旅融合，强化资金多点投入

紧紧围绕市委、市政府文旅融合发展战略，多渠道筹集资金，不断加大财政投入，全力推进文化旅游融合发展。近年来，我市本级累计投入资金 1.44 亿元用于旅游发展，年均增长率 43.33%。一是开展多样宣传推介。下达资金 6180 万元，用于开展高铁宣传广告、旅游宣传推介、安全生产宣传、景区服务质量和环境质量双提升、拍摄宣传片旅游推介片、开展旅游系列活动及央视广告等，提高我市的知名度。二是及时兑现奖补资金。下达资金 7032.54 万元用于开展 A 级旅游景区免首道门票市级配套、A 级景区和太行山居奖励、壶关县文旅康养集聚区创建奖励和全国红色旅游融合发展试点补助。三是搭建智慧旅游平台。下达资金 920 万元用于搭建市县智慧旅游云平台，提供智慧旅游管理、数据服务和智慧执法服务等；四是做好全域旅游规划。下达资金 300 万元用于旅游资源普查和长治全域旅游历史文化保护传承体系规划编制，全面摸清我市旅游资源总量和规模丰度，综合评估资源品级和开发潜力，明确我市旅游产业的发展潜力和重点区域。

单位领导：张 剑
承办科室：教科文科
联系电话：0355—2022448

分管领导：成丽敏
承办人：宋冰雪



(此件主动公开)